

养猪谨防六大误区



误区一：颗粒饲料加水
在颗粒饲料中加水搅拌成粥状，往往使其营养成分受到破坏，营养价值降低。正确的方法是用颗粒饲料喂猪，然后再喂水。

误区二：阉割、防疫一起做
当前，一些养母猪的农户很重视防疫，但忽视科学方法。一是为了省事，在给仔猪阉割时，接着又打防疫针。这样做

容易使仔猪阉割的伤口难以愈合，同时防疫效果也会受到影响，仔猪则应在阉割后10天至15天再打防疫针。二是母猪怀孕时打防疫针。母猪怀孕后对外界刺激特别敏感，防疫又属于强刺激，打防疫针容易引起死胎或流产。所以母猪怀孕后最好不要打防疫针。

误区三：治病只用安乃近
有的养殖户见猪不吃食，全身发热，连忙注射大剂量的安乃近，认为只要降低了体温，猪病就会好。其实，安乃近副作用很大，易引起猪过敏性休克，体温急剧下降，导致呼吸、循环衰竭而突然死亡。生产中要慎用。

误区四：怀孕母猪患病不诊治
有的养殖户认为母猪怀孕后，如果患病时打针对用药，会对仔猪不利。这种认识

是错误的。因为临床上有些药物如四环素、链霉素、氯霉素、阿司匹林等对孕猪用药时都采用静脉注射，药物不通过肝脏进入胎体，毒性较大。如果改为口服，药物经过肝脏解毒后，则变得安全有效。

误区五：饲料营养不全面
一些养殖户喂猪时有什么喂什么，只要猪吃饱就行，不讲究饲料的精细，更不讲究猪的不同生长阶段所需要的营养和日食量。这不仅使饲料利用率降低，饲养成本增加，而且猪长得慢，出栏时间延长。专家提醒，养猪一定要根据不同生长阶段的营养需要，把玉米、饼粕、鱼粉、骨粉、添加剂、维生素等按比例混合均匀，制成营养全面的饲料。这样能使猪增重快、出栏早、成本低、经济效益高。

误区六：生料熟喂浪费多
生料熟喂，一是破坏了饲料中的营养成分，导致饲料营养价值降低；二是费人工，耗燃料，增加开支；三是熟食用水稀释后再喂，看起来猪吃得多吃得多，实际上吃下去的大部分是水分。猪摄食过量的水分，会影响其消化吸收等正常生理功能，加重肾脏负担。因此，生产中应喂湿拌料，饲料含水量大小应以手握成团、落地即散为宜。（刘志远）



四招护理发烧牛

多饮水
牛发烧后，病牛体内营养物质消耗多，口干舌燥，食欲减退以致厌食。所以，应满足水的供应，否则将加剧病情。给病牛多饮水，补充体液，以促使其肠道排出毒素。在饮水中加入适量的糖、盐，效果会更好。

多休息
牛舍应保持清洁卫生

和安静，让病牛多休息，减少病牛的活动，以降低体力的消耗和热能的产生。病牛睡眠时不要打扰。较好的深睡眠，可明显增强牛体的免疫力，提高抵抗力。

多冷敷
病牛体温过高时，除用药外，可用冰水、冷水冷敷头部，配合刷拭牛体效果更好。冷水要5分钟换一次，保护病牛脑细胞和下丘脑体温调节中枢的正常功能，防止丧失调节体温的能力。有胃寒或打寒战的病牛忌用此法。

多喂料
病牛高烧减食后，要多喂适口、易消化、有营养和有咸味的好饲料，再多喂些青饲料，以满足病牛的营养需要，增强抗病力。必要时饲喂调理肠胃的药物，以增强食欲。一旦病牛食量有所增加，说明病情有好转。（苏娜）

草粉发了酵 喂羊效益高

草粉原料
选用不含有毒物质的作物秸秆和牧草，如玉米秆、高粱秆、谷草、花生皮、豆秸、苜蓿、沙打旺、三叶草、红豆草及其他牧草等均可做草粉原料。

机械选择
选用能将秸秆粉碎成1厘米的带筛孔粉碎机即可。各种原料最好单独粉碎，即将禾本科植物和豆科牧草分别

粉碎，以便按比例配制饲料。

制作方法
将玉米秸秆草粉和苜蓿粉以3:1的比例混匀，再将混匀的草粉堆放到室内温度较高的地方发酵，堆成30厘米~50厘米厚的方形堆，插入温度计，上面盖麻袋、草席、塑料布，或盖一层3厘米~6厘米厚的草粉，以保持其温度和湿度；堆内温度达到50摄氏度，发酵需1天~1.5天，能闻到酒香味时即发酵成功，此时草粉软、熟、热、香；室内温度不能低于5摄氏度；草粉的湿度，以手握紧时指缝无水下滴为宜，每次发酵完后，要留一些发酵好的草粉作为下次发酵的引子。发酵好的草粉每100公斤加入0.5公斤食盐和0.5公斤骨粉，配入适量玉米面、麸皮、豆腐渣、胡萝卜，混匀后可直接喂羊。（王春明）



食物性腹泻

主要是幼兔吃了腐烂饲料、有毒植物和被农药污染的饲料，引起中毒性胃肠炎而出现腹泻。发病时消化不良，食欲不振，粪便带粘液，随后拒绝吃食，精神倦怠，拉稀粪便并有恶臭味。防治方法是用新鲜、清洁的饲草喂兔。发病早期可以加喂马齿苋和黄瓜藤；病重时可灌服土霉素或氯霉素，每次0.1克~0.25克，每日3次，直至停泻。

粘液性腹泻

发病后拉白色粪便并有粘液物质。病兔腹部膨胀、四肢发冷、磨牙、流口水。发现这种病兔后要立即隔离，并对兔笼和用具进行消毒。治疗时可用链霉素针剂进行肌肉注射，每日2次，连续3天~5天。

痢疾性腹泻

发病初期粪便量多，带有半透明的胶状物，而后粪便减少或没便，只有粘稠的胶状物，后期便中带血，一般5天~7天死亡。发现本病后，可用鲜苋菜50克、红糖25克，下锅炒4分钟~5分钟，加水煎熬成150毫升汁液，分两次灌服。或者口服黄连素，每次0.05克，每天两次，直至停泻。（刘志兵）

夏季饲养幼兔要防三种腹泻

初夏，当心这些畜禽疾病

初夏，气候变化无常，温差较大，加之畜禽补栏多，调运频繁，细菌、病毒容易繁殖，极易引发以下几种畜禽疾病。

羊软肾病

症状 病状多为急性，突然发生死亡。病程缓慢者，常表现神经症状，如头向后倾，转圈，盲目行走等，随后倒地在昏迷中死亡。有的表现沉郁、流口水或死前有腹泻。

预防 加强饲养管理，应特别注意防止羊一次食入大量青嫩牧草。

治疗 此病由于发病较急，常医治无效。若病程缓慢者，可

用磺胺类药物、抗菌素药物治疗，有一定的疗效。

牛瘤胃膨胀病

症状 多于采食过程中或采食过后不久突然发病。病初表现不安，回视腹部，右肢踢腹，背腰拱起，腹部迅速膨大，饥窝凸出，尤以左侧更为明显，可高至宽结节或背中线。反刍和嗝气停止，触诊左饥窝部紧张而有弹性，叩诊呈鼓音，听诊瘤胃蠕动音减弱，呼吸高度困难，可视黏膜呈蓝紫色，心搏动增强，脉搏增数。后期病畜张口呼吸，步态不稳或卧地不起。如不及时治疗，很快会因

窒息或心脏麻痹而死亡。

防治 不要让牛一次采食过量鲜嫩多汁的青草（特别是苜蓿等容易产气、发酵的青草）。可用一根涂油的木棒横放牛口中，用绳子在牛角上固定，使牛张口并不断舔食，加快排出胃内气体。可用食醋200克、豆油1000克、混合后一次灌服，也可用神曲50克、山楂75克、木通50克、枳实50克、大黄200克、芒硝250克、厚朴50克、泽泻50克、水煎汁加豆油500克，一次灌服。

獭兔鼻炎病

症状 仔、幼兔病初表现呼

吸困难，不食或少食，经2天~3天后病兔严重而死亡。成年兔一般表现为慢性鼻炎，鼻腔内常有水样分泌物或黏液性鼻液流出，病兔打喷嚏常用前脚擦鼻，严重时鼻腔内有脓性分泌物，并在鼻腔周围结成硬痂，堵住鼻孔，造成呼吸困难，病兔用嘴呼吸，由于病情较长，该病兔食欲减退，逐渐消瘦，生长缓慢，有个别兔严重感染肺炎而造成死亡。

预防 首先加强饲养管理，提高兔身体抗病能力，在保证兔舍温度的同时，利用中午时间适当通风，增加舍内新鲜空气，注意环境卫生，做好消毒工作，注射巴

波疫苗，在饲料中要投放奎乙醇。同时减少饲养密度，对患有鼻炎的病兔进行隔离治疗，减少传染。患鼻炎的兔不能留为种兔，要淘汰处理。

治疗 青链霉素混合肌注，各20万单位，每天两次，连用3天~5天，同时用这两种药液擦拭兔鼻孔，用氯霉素眼药水滴鼻。（王岚）

